

镇宁布依族苗族自治县： 党建引领奏响基层治理“三部曲”

近年来，贵州省安顺市镇宁布依族苗族自治县（以下简称“镇宁自治县”）以党建引领基层治理为主旋律，奏响基层治理“三部曲”，不断深化城市基层党建，提升社会基层治理效能，绘就幸福城市新画卷。

奏响红色“交响曲” 提升基层党组织活力

镇宁自治县以强组织、优结构为着力点，抓好社区班子队伍建设，严把人选关，真正把爱基层、知社情、善治理的优秀人员选拔到社区岗位上。

镇宁自治县城市社区“两委”已实行“一肩挑”32人，占比100%，其中大专以上学历21人，占比65.7%，平均年龄38.88岁；一般社区工作者中大专及以上学历69人，占比35.75%，平均年龄39.28岁，在年龄、学历结构上进一步优化。加大对社区工作者的能力素质培训，配合省、市调训34人次，县级全覆盖培训259人次，全面提升社区工作者政治意识和能力素质。同时，为适应城市核心区发展要求，坚持构建“党工委+党支部+党员”的三级立体组织架构，织密横向到边、纵向到底的党建工作网络。

镇宁自治县以街道为核心，全面推行街道体制改革，将街道原有的党政机构整合为党政办公室、党建办公室、经济发展办公室、平安建设办公室、应急管理办公室、公共管理办公室6个办公室。优化设置事业机构，设置党群服务中心、综治中心、农业服务中心、退役军人服务站、公共事务服务中心、财政所、综合行政执法大队等7个内设机构，机构更精简、运行更有效。通过改革明确了街道的综合执法权，进一步强化对街道辖区的管理。白马湖街道工作人员说：“在街道体制改革之前，街道对违建、乱占耕地等行为处置需要对接县自然资源局、县住建局、县农业农村局等多个部门；经过改革后，街道有执法权，可以直接进行处置，街道机构职责更明晰，工作开展更加有力。”

镇宁自治县以党支部为主导，加强机关企事业单位党组织和社区党支部结对共建。深化单位党组织、在职党员“双报到”工作，整合利用机关企

事业单位资源，截至目前有62家单位党组织、1422名在职党员到社区报到。充分利用“三个清单”调动单位党组织、在职党员参与社区建设的积极性，2022年以来收集城市社区需求清单28条，党员志愿服务计划57个，已经完成需求清单14条，党员志愿服务活动32个，最大限度利用辖区资源服务社区居民，构建了区域统筹、条块协调、上下联动、共建共享的城市基层党建新格局。

奏响治理“进行曲” 提升城市基层治理能力

镇宁自治县始终坚持把党的领导贯彻到社区治理前后的各个环节，织紧织密社区网格，进一步发挥党建在网格化治理中的组织力和渗透力，不断完善基层治理网格化管理体系。

研究出台《镇宁自治县创新“一中心一张网十联户”社会治理机制实施方案（试行）》等制度措施文件3个，优化网格设置，实现城市基层治理“多网合一、一网统管”，把工作落到实处。环翠街道北街社区位于县城主城区腹地，辖区内含龙城印象、锦绘新都、翡翠丽都、安庄卫安置回迁房等四个楼宇小区，人口密集、商贸发达，历史遗留问题集中，小区物业矛盾纠纷突出。北街社区根据文件要求和社区实际合理调整了社区区划，并在此基础上，按“一中心一张网十联户”工作机制要求科学设置了7个网格、96个十联户，通过网格管理结构的调整，带来了管理效能上的化学变化。

镇宁自治县实行网格统一编码管理，目前32个城市社区共有网格163个、网格党小组163个、编码管理163个，全力打造社区“党小组+网格员+十联户”铁三角工作模式，收集群众意见建议200余条，帮助群众解决矛盾纠纷132个。针对城市社区基层治理问题，环翠街道与县委政法委共同召开了全县首次楼宇小区治理专题研讨会，针对楼宇小区停车难、电梯安全、电瓶车充电、非商品用房经营等难点问题进行研究，会后梳理出楼宇小区治理中存在的5类27个问题，并分别开出“法律单子”。同时强化管理人员的能力素质提升，为辖区内的网格员、联户



安顺市镇宁布依族苗族自治县检察院党员干部到报到社区丁旗街道居委会开展《中华人民共和国民法典》宣传。

长、党员代表、群众代表、小区物业管理单位等进行相关法律法规的专题培训，目前共进行了18次专题法律宣传和培训，覆盖了所有商品房楼宇小区，有效提高了街道、社区两级基层党组织和群众自治组织在参与楼宇小区治理方面的履职能力，也提高了小区居民学法、用法的意识。

镇宁自治县创新建立“两长一员一助理”机制，选聘1名社区平安专干，专职负责社区社会治理各项工作，有效推进社区治理等各项工作有序开展。不断加强培训和督导，由县委政法委班子成员分片区督导培训网格员，提升网格员能力，同时明确社区党支部书记任网格长，将党组织建在网格上，充分发挥党员先锋模范带头作用，延伸治理触角，全面提升城市基层治理能力。

奏响服务“协奏曲” 提升群众获得感幸福感

镇宁自治县坚持以人民为中心的发展思想，强化服务意识，以“十件实事”为切入点，聚焦群众急需、关注度高、获得感强的项目，解决好群众的操心事、烦心事、揪心事。

2022年镇宁自治县新增城区停车位400个，有效缓解了城市停车难和交通堵的问题，打通“断头路”2条，改造城区背街小巷10条，优化群众交通出行条件，进一步完善城市功能、提高城市品质，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。同时，深入开展群众就医排队队长专项整治工作，持续为在岗环卫工人进行免费健康体检，在保障和改善民生上持续发力，积极回应群众关切，增进民生福祉。

为更好地服务易地搬迁群众，镇宁自治县谐美综合服务中心设立了社会保障、教育医疗、培训就业等综合服

务窗口，形成了及时了解群众之所需、解决群众之所求的工作机制，提高了群众的幸福感。同时，在县委、县政府的大力支持下，宁西街道谐美社区配套建设第五小学、第六幼儿园、卫生室、图书室、平价超市、警务室、红白事服务场所、金融网点、公交站台等公共服务设施，满足了搬迁群众就医、就学、购物、出行等基本生活需求。在入住景宁小区初期，很多居民面临电瓶车充电难的问题，部分群众还从家中搭飞线到楼下给电瓶车充电，不仅存在较大的安全隐患，也影响小区的整洁和美观。针对这一问题，宁西街道党工委认真研判，成立工作专班，组织干部入户调查，根据群众购物、出行、工作需求的调查结果整合各方力量，积极对接相关部门及供应商为小区建设充电棚17个、智能充电口528个。在充电装置建设完毕后，积极协调供电部门，将充电价格定为每3小时1元，大大低于市场价格，群众可以通过扫码支付或者到物业公司办卡使用，真正得到了便利与实惠。景宁小区充电装置的建设，有效提升了小区服务群众能力和整体形象，这些便民举措得到小区群众的一致好评。每逢端午节，白马湖街道东大街社区就会组织开展“粽叶飘香迎端午”包粽子活动。社区居民说：“我们包的不只是粽子，还有快乐。大家在活动中相互交流、共同分享，很是热闹。”社区居民共庆传统佳节，不仅弘扬了节日文化，还联络了邻里感情，增强了社区凝聚力，营造了党群一家亲的浓厚氛围。

群众的满意度和幸福感是社区工作的重要指数，镇宁自治县将以此为指引，坚持上下联动、一体推进，把城市基层党建作为一条主线，贯穿引领社区治理服务各项工作，不断提升城市基层党建引领基层治理水平，绘就幸福城市新画卷。



安顺市镇宁布依族苗族自治县在职党员、社区干部上门看望社区困难群众。